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八年级物理 2022 年下半期单元测试带参考

答案与解析 

  

选择题 

书包背带做得较宽是为了  

A. 增大压强 B. 减小压强 C. 增大压力 D. 减小压力 

【答案】B 

【解析】书包背带做得较宽是为了在压力一定时，增大受力面积

来减小对人体的压强，这样做不能减小压力也不能增大压力。故选

B. 

选择题 

首次测定了大气压数值的科学家是 

A. 帕斯卡 B. 托里拆利 C. 牛顿 D. 阿基米德 

【答案】B 

【解析】首次测定了大气压数值的科学家是托里拆利. 

故选 B. 

选择题 

下列实例中，不能利用气体或液体的“压强与流速的关系”解释

的是（  ） 

A. 行驶的轿车里，坐在靠车窗一侧的女生的长发向窗外飘扬 

B. 汽车在马路上快速驶过以后，马路两边的树叶会随风飘动 
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C. 在火车进、出站时，站台上的乘客必须站在安全线以外 

D. 梳头的时候，干燥的头发随着梳子飘扬起来 

【答案】D 

【解析】解：A、行驶的轿车里，车窗外的空气相对汽车要比车

窗内的空气流动快，因为空气流速快的地方压强小，所以使车内的气

压大于车外的气压，坐在靠车窗一侧的女生的长发向窗外飘扬。能利

用压强与流速的关系解释，故 A不合题意；B、因为汽车快速行驶时，

马路中间的空气流速大，空气压强小；马路两边的空气流速小，压强

大。所以两边的气压大于马路中央的气压，树叶在马路两边气压的作

用向马路中央运动。能利用压强与流速的关系解释。故 B 不合题意。

C、在火车进、出站台时，列车行驶的速度很大，空气移动的速度很

大，压强很小，乘客受到向列车的压强大于向外的压强，容易把乘客

推向列车，造成事故。所以乘客必须站在安全线以外。能利用压强与

流速的关系解释。故 C不合题意。D、用塑料梳子梳头发时，塑料梳

子与头发相互摩擦，发生了电荷的转移，从而使梳子和头发分别带上

异种电荷而互相吸引。所以干燥的头发随着梳子飘扬起来，不能利用

压强与流速的关系解释，故 D符合题意。故选：D。 

选择题 

如图所示的四个实例中，为了增大压强的是 

 

A. 宽大的履带 B. 较宽的书包背带 C. 锋利的斧刃 D. 铁轨下

的枕木 
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【答案】C 

【解析】分析：增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积

来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强。 

减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在

受力面积一定时，减小压力来减小压强。 

解答：压强的大小与压力大小和受力面积有关；增大压强的方法

有：增大压力、减小受力面积。 

A、坦克装有较宽的履带，增大了与地面的接触面积，从而减小

了对地面的压强；故 A错误； 

B、书包带做得较宽，是增大了书包带的面积，从而减小了压强；

故 B错误； 

C、斧刃磨得很锋利，是通过减小受力面积的方法增大压强；故

C正确； 

D、铁轨铺在枕木上，是通过增大受力面积的方法减小对路基的

压强；故 D错误； 

故选：C。 

选择题 

下列实例中，为了减小压强的是 

A. 蚊子尖尖的口器 B. 篆刻刀的刀

刀很锋利 
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C. 破窗锤的锤头很尖           D. 

骆驼宽大的脚掌 

【答案】D 

【解析】 

A、蚊子尖尖的口器，在压力一定时，通过减小受力面积来增大

压强，故 A错误； 

B、篆刻刀的刀刃很锋利，在压力一定时，通过减小受力面积来

增大压强，故 B错误； 

C、破窗锤的锤头很尖，在压力一定时，通过减小受力面积来增

大压强，故 C错误； 

D、骆驼宽大的脚掌，是在压力一定时，通过增大受力面积来减

小压强。故 D正确； 

故选：D。 

选择题 

如图所示，公路两侧的甲、乙两条水渠由路面下的倾斜涵洞相连，

两渠水面相平，涵洞中的水流方向，正确的说法是 

 

A. 水 从 水 渠 乙 流 向 水 渠 甲             
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B. 水从水渠甲流向水渠乙 

C. 因 水 面 相 平 ， 水 不 流 动             

D. 以上说法都不对 

【答案】C 

【解析】 

试题涵洞是一种连通器，连通器的特点是：窗口中装有同种液体

并且不流动时，各容器内的液面保持相平． 

根据连通器的特点，现在甲乙两容器的液面已经相平了，故涵洞

内的水不会流动．涵洞的倾斜放置，只是本题的干扰因素． 

故选 C． 

选择题 

两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有水和酒精（ 水＞ 酒

精），将实心金属球甲浸没在水中，实心金属球乙浸没在酒精中，这

时水和酒精对容器底部的压强相等，将甲、乙小球从液体中取出后，

容器中的液体对底部的压强大小仍相等，则可以确定 （ ） 

A. 甲球的质量等于乙球的质量 B. 甲球的质量小于乙球的质量 

C. 甲球的体积等于乙球的体积 D. 甲球的体积小于乙球的体积 

【答案】D 

【解析】取出实心球后，水和酒精对容器底部的压强相等，P 水

＝P 酒精＝ρ水 gh 水＝ρ酒精 gh 酒精；又因为ρ水＞ρ酒精，所以

h 水＜h 酒精；如果甲乙两球体积相等，放入实心球后，排开水和酒

精的体积将相等，水和酒精升高的高度将相等，因为密度不同，所以
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此时的压强将不会相等；如果甲球体积大，水升高的高度将大于酒精

升高的高度，产生的压强也不会相等；如果甲球体积小，水升高的高

度将小于酒精升高的高度，此时产生的压强才有可能相等；因为不知

道甲乙两球的密度关系，所以无法判断其质量的大小．故选 D． 

选择题 

下列说法中正确的是： (    ) 

A. 做托里拆利实验时，如果水银柱高度不等于 76cm，就说明实

验是有误差的 

B. 水面上大气压越小，水的沸点越低 

C. 在同一座教学楼内，用气压计测不同楼层的大气压，结果应

当是一样的 

D. 气体和液体中的压强与流速大小无关 

  

【答案】B 

【解析】做托里拆利实验时，是大气压支持了水银柱的高度，当

地的气压如果是一个标准大气压，则水银柱高度等于 76cm。如果水

银柱高度不等于 76cm，可能是外界气压发生了变化，故 A错误。 

沸点与气压有关，水面上大气压越小，水的沸点越低， 故 B 正

确为答案。 

气压与高度有关，在同一座教学楼内，用气压计测不同楼层的大

气压，结果是不一样的，故 C错误。 

流体压强与流速有关，流速越大，压强越小，故 D错误。 
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选择题 

如左图所示，将一个生鸡蛋放入盛有清水的杯中，然后逐渐向水

里添加食盐并轻轻搅动，观察发生的现象。右图中大致反映鸡蛋所受

浮力的大小 F浮与液体密度ρ液关系的图像是 

 

  

  

【答案】C 

【解析】 

试题分析：生鸡蛋在清水的杯中下沉，重力大于浮力，浮力较小，

然后逐渐向水里添加食盐并轻轻搅动，随着加入盐水的量越来越多，

液体的密度增大，根据阿基米德原理，鸡蛋所受的浮力会增大，会让

鸡蛋慢慢上浮，最后为漂浮，当鸡蛋漂浮时，浮力等于重力，在继续

增大盐水的密度，鸡蛋所受的浮力也不会改变，等于重力。正确选 C。 

选择题 

如图所示是四枚图钉，下列说法正确的是  

 

A. 图钉的前端做得很尖是为了增大压力                   B. 

图钉帽做得很宽可以减小压力 
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C. 图钉的前端做得很尖是为了增大压强                   D. 

图钉帽做得很宽是为了增大压强 

【答案】C 

【解析】 

（1）增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力；在压力

一定时，减小受力面积；（2）减小压强的方法：在受力面积一定时，

减小压力；在压力一定时，增大受力面积。 

图钉尖做得很尖锐，是在压力一定时，通过减小受力面积的方法

增大对墙壁的压强；图钉帽较大是在压力一定时，通过增大受力面积

的方法来减小对手的压强，故选项 ABD错误，C正确。 

选择题 

在日常生产和生活中，有时需要增大压强，有时需要减小压强，

在如图所示的事例中，属于增大压强的是 

A.  B.  C.  D.  

【答案】B 

【解析】 

解答此题的关键是掌握减小压强的方法．根据压强的定义式 P=

可知，要减小压强有三种方法：一是当压力一定时，需增大受力面积；

二是当受力面积一定时，需减小压力；三是在条件允许的情况下，可

以同时减小压力，增大受力面积，同理，增大压强也有三种方法。 

A. 书包带子做的宽一些，是在压力一定的情况下，通过增大受
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力面积，减小压强，故 A不符合题意； 

B. 切菜刀磨得锋利，是在压力一定的情况下，通过减小受力面

积，增大压强，故 B符合题意； 

C. 轨道铺在枕木上，是在压力一定的情况下，通过增大受力面

积，减小压强，故 C不符合题意； 

D. 滑雪时穿上滑雪板，是在压力一定的情况下，通过增大受力

面积，减小压强，故 D不符合题意。 

选择题 

底面积为 100cm2 的烧杯中装有适量水。当金属块浸没在水中静

止时，如图甲所示，弹簧测力计的示数 F1＝3.4N，水对杯底的压强为

p1；当金属块总体积的 1/4露出水面静止时，如图乙所示，弹簧测力

计的示数为 F2 ， 水对杯底的压强为 p2；若 p1、p2 之差为 50Pa，g

取 10N/kg，则（  ) 

 

A. 金属块的体积 V金=2×10-3m3 B. 弹簧测力计的示数 F2=5.4N 

C. 金属块的密度是 2.7×103kg/m3             D. 金属块受

到的重力是 6.8 N 

【答案】C 

【解析】（1）∵p=ρgh， 

∴水面降低的高度： 
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h=△p /ρ水 g =“50Pa” /103kg/m3×10N/kg =5×10-3m， 

金属块 1/ 4 体积排开水的体积： 

V水=S△h=100×10-4m2×5×10-3m=5×10-5m3， 

∵V水=V金/4 ， 

∴V金=4×5×10-5m3=2×10-4m3； 

（2）在图甲和图乙中，金属块受力如图 1 和 2 所示： 

 

由于两次金属块都处于平衡状态，则有： 

F1+F浮=G，F2+F浮′=G； 

图甲中金属块受到的浮力为： 

F浮=ρ水 gV物=1×103kg/m3×10N/kg×2×10-4m3=2N， 

∴金属受到的重力为 G=3.4N+2N=5.4N； 

图乙中物体受到的浮力为： 

F浮′=“3” /4 F浮=1.5N， 

∴F2=5.4N-1.5N=3.9N； 

（3）金属的密度为： 

ρ =“m/” V =“G” /Vg =“5.4N” /2× 10-4m3 × 10N/kg =2.7×

103kg/m3． 

故选 C． 
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小明学习了汽化和液化后，对书本练习的第 3 题“用纸盒可以烧

开水”感到疑问，于是他回家动手实验，发现水烧开了可纸盒却没有

烧着．关于纸盒没有烧着，以下解释正确的是 

A. 水 的 沸 点 高 于 火 焰 温 度             

B. 水的沸点低于纸的着火点 

C. 纸 的 着 火 点 高 于 火 焰 温 度             

D. 纸的着火点低于水的沸点 

【答案】B 

【解析】 

试题若火焰温度低于水的沸点，水就不可能烧开（沸腾），A 不

正确；纸遇火易燃，着火点低于火焰温度，C不正确；若纸的着火点

低于水的沸点，水没烧开纸就着火了，D不正确；因为水的沸点低于

纸的着火点，纸盒从火焰吸收的热量被水迅速吸收，通过水汽化放出

大量热量，使纸盒的温度始终低于纸的着火点，选项 C解释正确。 

填空题 

为了探究气体流动时压强大小的特点，王平同学将两纸片靠拢，

纸片下端自然下垂，如图（a）所示。然后他向两纸片间慢速吹气，

实验现象如图（b）所示，接着他快速吹气，实验现象如图（c）所示。 
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